внешняя экспертиза оценки УМК дисциплины «Экономический анализ»

РЕЦЕНЗИЯ
на учебно-методический комплекс по дисциплине «Экономический анализ» по направлению «Экономика» профиль «Оценка и управление собственностью», разработанный зав. кафедрой «Экономика и кадастры» к.э.н., доцентом Тологоновой А.М. и преподавателем каф. «ЭиК», Дубининой К.И.

Учебно-методический комплекс, представленный	 для рецензирования предназначен для преподавания дисциплины студентам очной формы обучения для профиля подготовки «Оценка и управление собственностью».
Учебно-методический комплекс составлен с учетом Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению 580100 «Экономика» подготовки бакалавров.
Представленный учебно-методический комплекс дисциплины «Экономический анализ» содержателен, имеет практическую направленность, включает достаточное количество разнообразных элементов.
Материалы УМК дисциплины «Экономический анализ» разработаны в строгом соответствии с разделами рабочей программы. Следует отметить упорядоченный, модульный подход к изучаемым разделам дисциплины.
Содержательный компонент или предметное содержание, ориентировано  на формирование  соответствующих   заявленных компетенций.
В  УМК отслеживается соответствие тематического содержания предполагаемым результатам обучения. 
В Фонде оценочных средств дисциплины заложены методы, позволяющие всесторонне оценить результаты обучения студента.
Методы  контроля соответствуют целям, задачам и тематическому содержанию курса, что дает возможность   точной, конкретной оценки результатов обучения.  ФОС  содержит весь необходимый  оценочный материал,   экзаменационные  вопросы отражают содержание курса.
В рамках самостоятельной работы в материалах учебно-методического комплекса предусмотрены СРС и СРСП. Данные виды работ способствуют развитию практических, умственных  способностей и навыков аналитческого мышления  студентов.
Содержание учебно-методического комплекса направлено на достижение как целей и результатов обучения дисциплины «Экономический анализ», так и целей и результатов обучения образовательной программы «Оценка и управление собственностью».
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